



# एनआरएनए हडकडद्वारा अक्सिजन कन्सन्ट्रटर सहयोग

# गाउँपालिकाद्वारा खानेपानी विद्युत् महसुलमा अनुदान

**पोखरापत्र संवाददाता**  
पोखरा, १२ साउन

गैरआवासीय नेपाली सङ्घ (एनआरएनए) हडकडले कास्कीको माछापुच्छ्रे गाउँपालिका-२ स्थित सार्दिखोला स्वास्थ्य चौकीलाई दुई थान अक्सिजन कन्सन्ट्रटर उपलब्ध गराएको छ।



हडकड र यसका अध्यक्ष गुरुङको पहलमा आफ्नो गाउँपालिकालाई प्राप्त अक्सिजन कन्सन्ट्रटरबाट विरामीको सहज उपचारमा सहयोग पुगे अध्यक्ष गुरुङको भनाइ थियो।

एनआरएनएले केही दिनअघि देशका सातै प्रदेशमा गरी ५० थान अक्सिजन कन्सन्ट्रटर नेपाल पठाएका गण्डकी प्रदेशमा १५ थान रहेको छ। गण्डकी प्रदेशमा सार्दिखोला स्वास्थ्यचौकीसहित तनहुँको भीमाद प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र तथा कोभिड आइसोलेशन केन्द्रलाई दुई थान र म्याग्दीको बेनी जिल्ला अस्पताललाई दुई थान कन्सन्ट्रटर सहयोग गरिएको छ। सालिजा स्वास्थ्यचौकी पर्वतलाई एक थान, बुर्तिबाड स्वास्थ्यचौकीलाई दुई थान, लमजुङ जिल्ला अस्पताललाई दुई थान र लमजुङकै उत्तरकन्या स्वास्थ्य केन्द्रलाई एक थान अक्सिजन कन्सन्ट्रटर एनआरएनएबाट सहयोगस्वरूप प्राप्त भएको प्रदेश खेलकुद परिषद्का सदस्य शुभकन्या गुरुङले जानकारी दिनुभयो।

स्वास्थ्यचौकीका इन्चार्ज अनिता घिमिरेले आइसोलेशनमा भर्ना भएका ३० मध्ये छ जनालाई पोखरा सिफारिस गरिएको र बाँकी निको भएर घर फर्किएको बताउनुभयो। उहाँका अनुसार आइसोलेशनमा दुई सङ्क्रमित महिलाको सुरक्षित प्रसूति गराइएको थियो। सो वडामा हालसम्म २०२ जनालाई कोरोना अक्सिजन कन्सन्ट्रटर हस्तान्तरण गर्नुभएका वडाध्यक्ष विक्रम गुरुङलाई हस्तान्तरण गरिएको हो। स्वास्थ्यचौकीमा १० शय्याको आइसोलेशन सेन्टर निर्माण गरेर कोरोनाका विरामीको प्राथमिक उपचार हुँदै आएको छ।

सहयोग पुगोस् भनेर एनआरएनएका अध्यक्ष गुरुङले आफ्नो जन्म ठाउँका लागि सो सहयोग सामग्री पठाउनुभएको जानकारी दिनुभयो। एनआरएनए हडकडले यसअघि सेती बाढीलगायतका विपत्तिमा समेत सक्दो सहयोग गर्दै आएको उहाँले बताउनुभयो।

गाउँपालिका अध्यक्ष कर्ण गुरुङले मानवको विकासक्रम र अस्तित्वमाथि चुनौती बनेर आएको कोरोना भाइरससँग जुध्नका लागि सबैको साथ र सहयोग आवश्यक रहेको बताउनुभयो। एनआरएनए

**पोखरापत्र संवाददाता**  
म्याग्दी, १२ साउन

फेदीखोला गाउँपालिकाले पालिकाभित्र रहेका लिफ्टिङ खानेपानी उपभोक्ताका लागि अनुदान वितरण गरेको छ।

खानेपानीको विद्युत् महसुल तिर्दै आएका उपभोक्ताका लागि ५० प्रतिशत अनुदान उपलब्ध गराएको हो।

गाउँपालिका अध्यक्ष धनश्याम सुवेदीले लिफ्टिङ प्रविधिबाट खानेपानीको उपभोग गर्दै आएका उपभोक्ताको सहयोगका लागि गाउँपालिकाले वर्षभरिको विद्युत् महसुलमा ५० प्रतिशत अनुदान दिने जानकारी दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "हामी गाउँपालिकाबाट उपभोक्ताहरूलाई सहयोग पुगोस् भनेर उपभोक्ता समितिलाई विद्युत् महसुलमा अनुदान दिएका छौं।" प्रविधिको प्रयोग गरेर खानेपानीको उपभोग गर्दा बढी खर्चिलो हुने जनाइएको छ।

# वालिङमा साल्ट ट्रेडिङको डिपो

**पोखरापत्र संवाददाता**  
वालिङ, १२ साउन

कृषकलाई सहजरूपमा मलखाद तथा अन्य सामग्री सुपथ मूल्यमा उपलब्ध गराउने उद्देश्यले यहाँ साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेडको डिपो कार्यालय स्थापना भएको छ।

कार्यालय प्रमुख नगेन्द्र थापाले जिल्लामा पहिलो पटक डिपो खोलिएको जानकारी दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो "डिपो स्थापनासँगै पहिलो चरणमा यहाँका कृषकको मागलाई दृष्टिगत गर्दै अनुदान तथा गैरअनुदानका मलखाद तथा अन्य सामग्री बिक्री वितरण गर्छौं।"

पालिकाको बैठकबाट छनोट भई आएका कृषि सहकारी, बहुउद्देश्यीय सहकारी तथा छनोट भएका सङ्घसंस्थालाई डिलरका रूपमा मान्यता दिई सोही मार्फत कृषकलाई मलखाद उपलब्ध गराइने छ। डिपोले अनुदानमा युरिया, डिएपी र पोटास उपलब्ध गराउनेछ भने बहुतत्वयुक्त मल गैरअनुदानमा बिक्री गर्ने छ। डिपोबाट एसएसपी सादा, जिङ्क, एसएसपी बोरन, एमोनियम सल्फेट गरी चार प्रकारका मलहरू उपलब्ध गराउने प्रमुख थापाले जानकारी दिनुभयो। आगामी दिनमा यहाँका सेवाग्राहीको मागका आधारमा डिपोमार्फत नुन, चिनी लगायतका अन्य सामग्रीहरू सस्तो सुपथ मूल्यमा उपलब्ध गराउने छ।

# टोकियो ओलम्पिकमा जापान १० स्वर्णसहित शीर्ष स्थानमा

**रासस**  
काठमाडौं, १२ साउन

जापानका राजधानी टोकियोमा जारी ३२ औं ग्रीष्मकालीन ओलम्पिक खेलकुदमा आयोजक जापान पदक तालिकाको शीर्ष स्थानमा उक्लेको छ। अमेरिका र चीनलाई उछिन्दै जापान शीर्ष स्थान ओगट्न सफल भएको हो।

रिसियन ओलम्पिक कमिटी पदक तालिकाको चौथो स्थानमा छ। यसैगरी बेलायत चार स्वर्ण, पाँच रजत र चार कांस्य पदकका साथ पाँचौं स्थानमा रहेको छ। दक्षिण कोरिया तीन स्वर्ण, दुई रजत र पाँच कांस्यसहित छैटौं, अस्ट्रेलिया तीन स्वर्ण, एक रजत र पाँच कांस्यका साथ सातौं, क्यानडा दुई स्वर्ण, तीन रजत र तीन कांस्य जित्दै आठौं, फ्रान्स दुई स्वर्ण, दुई रजत र तीन कांस्यका साथ नवौं तथा जर्मनी दुई स्वर्ण र तीन कांस्यका साथ पदक तालिकाको १०औं स्थानमा रहेको टोकियो ओलम्पिकको वेबसाइटमा उल्लेख छ। टोकियो ओलम्पिकमा सहभागी २०५ देशमध्ये हालसम्म ५६ देशले पदक प्राप्त गर्न सफल भएका छन्।

नेपालबाट चार खेलमा पाँच खेलाडी टोकियो ओलम्पिकमा सहभागी भएका छन्। तीमध्ये सुटिङकी कल्पना परियार, जुडोकी सोनिया भट्ट, पौडीका एलेक्स शाहले खेलिसक्नुभएको छ। तीनै जना पराजित भई प्रतियोगिताबाट बाहिरिनुभएको छ। परियारले महिला १० मिटर एयर राइफल, भट्टले महिला ४८ किलो तौल समूह तथा शाहले एक सय मिटर फ्रि स्टाइलमा प्रतिस्पर्धा गर्नुभएको थियो।

# मुख्यमन्त्रीले...

व्यवस्थापन, बालबालिकाको उपचारका लागि कसरी गर्ने भन्ने बारेमा अब हामीले तयारी थालेका छौं। कास्कीको पोखरा, नवलपुरको कावासोती, देवचुली, स्याङ्जाको पुतलीबजार, चापाकोट, फेदीखोला, गोरखाको पालुङबाट लगायत स्थानमा संक्रमण दर बढेको उनले बताए।

आइतबारको जुम बैठकमा साविकको गण्डकी अञ्चल र सोमबार साविकका लुम्बिनीका जिल्ला र नवलपुर जिल्लाका प्रिजअ, सुरक्षा निकाय प्रमुख, स्वास्थ्य कार्यालय प्रमुख, पालिकाका प्रमुख/अध्यक्ष, उपप्रमुख/उपाध्यक्ष लगायत सहभागी थिए। कार्यक्रममा सहभागी प्रिजअहरूले अहिले कोभिडको संक्रमण बढे पनि अस्पतालमा जानेको संख्या कम रहेको र अधिकांश होम आइसोलेसनमै रहेको बताए।

कोरोना महामारीसँगै बाढी पहिरोको प्रकोप पनि उस्तै रहेकाले पुनर्स्थापनाका लागि प्रदेश सरकारले पहल गरिदिनुपर्ने बताए। अस्थायी रूपमा बनाइएका कच्ची सडकमा बाढी पहिरोको प्रभाव धेरै रहेकाले मर्मतसम्भार कसले गर्ने भन्ने दुविधा रहेको प्रिजअहरूको भनाइ थियो।

# तीन हजार ८१९ संक्रमित, २२ जनाको मृत्यु

**रासस**  
काठमाडौं, १२ साउन

तीन हजार ८१९ मा कोरोना भाइरस सङ्क्रमण देखिएको छ। स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले जारी गरेको तथ्याङ्क अनुसार मंगलबार १७ हजार ५१८ मा परीक्षण गर्दा तीन हजार ८१९ मा सङ्क्रमण पुष्टि भएको हो। यो सङ्ख्या सोमबारभन्दा ४७८ ले बढी हो। सङ्क्रमितसँगै मुलुकभर सङ्क्रमितको सङ्ख्या सात लाख ४२ हजार ८१७ पुगेको छ। सङ्क्रमण दर १९.२ प्रतिशत छ। यसैगरी काठमाडौं उपत्यकामा मंगलबार मात्र ७७४ जना सङ्क्रमित पुष्टि भएका छन्। काठमाडौं ४७५, ललितपुरमा १६७ र भक्तपुरमा १३२ जना सङ्क्रमित पुष्टि भएका छन्।

सङ्क्रमित हुने जिल्ला ११ पुगेका छन्। मन्त्रालयका अनुसार मोरङ, सुनसरी, भ्र्पा, काठमाडौं, भक्तपुर, ललितपुर, चितवन, मकवानपुर, नवलपरासी (पूर्व), कास्की र रुपन्देही छन्। यसै २०० भन्दा बढी सङ्क्रमित हुने जिल्ला २२ पुगेका छन्।

यसैगरी सङ्क्रमितमध्ये ६११ जना सघन उपचार कक्ष (आइसियु) र १७१ जना भेन्टिलेटरमा छन्। होम आइसोलेसनमा २५ हजार ९३८ जना र संस्थागत आइसोलेसनमा दुई हजार ८९८ जना छन्।

स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले कोरोना भाइरसको डेल्टा भेरिएन्टसहित थप तीन भेरिएन्टको चुनौती थपिएको जनाउँदै सङ्क्रमण रोकथाम तथा नियन्त्रणमा संवेदशील हुन सम्बद्ध सबैमा आग्रह गरेको छ।

राष्ट्रिय जनस्वास्थ्य प्रयोगशालाले सङ्कलन गरेको ४७ जनाको नमूनाको विश्व स्वास्थ्य सङ्गठनले प्रमाणित गरेको नयाँ दिल्लीस्थित प्रयोगशालामा परीक्षण गर्दा तिनमा डेल्टा भेरिएन्ट पुष्टि भएको तथा अल्फा भेरिएन्ट, डेल्टा भेरिएन्ट र कप्पा भेरिएन्टका उत्परिवर्तन फेला

परेको जानकारी दिँदै मन्त्रालयले सर्वसाधारणलाई जनस्वास्थ्यका मापदण्ड पालना गर्न र सम्भावित त्से लहरको तयारीमा जुट्न स्वास्थ्य सेवा प्रदायक निकाय र स्वास्थ्यकर्मीहरूमा अनुरोध गरेको छ।

## कपालको उपचार

### कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमार्ने

**के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?**

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा वढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भर्रेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भर्रेको कारणले भ्रूसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगाबै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौं पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

**सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.**  
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै  
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ८८४६०६८८०६

## कोरोना भाइरस रोग (कोभिड-१९)

यस्ता लक्षणहरू देखा परेमा नजिकको टोकियो स्वास्थ्य केन्द्रमा सम्पर्क गर्नु। यस रोगको संक्रमणको जोखिमबाट बच्नको लागि निम्न उपायहरू अपनाउनुपर्छ।

- ज्वरो र खोकी लागेको व्यक्तिबाट टाढा रहने वा आफूलाई ज्वरो र खोकी लागेको छ भने पनि अरु व्यक्तिबाट टाढा रहने र मास्कको प्रयोग गर्ने
- खोक्दा खट्टु गर्दा नरक मुख टिप्नु, पेशाब वा बुझिनाले छोक्ने र प्रयोग गरेको टिप्नु फेरलाई भिको भएको पोटर पाल्ने, पौडीमा पाल्ने र साबुन घनीले विभिन्न विधा हुने वा अन्वकोल भएको स्वनिटाइजर प्रयोग गर्ने
- कोरोना प्रभावित देशबाट आएको व्यक्तिहरूमा माथिका उपायहरू देखिए स्वास्थ्य केन्द्रमा तुरुन्त लाग्नुपर्छ। घरमा बस्दा परिवारका सदस्यहरूबाट थप दिन राम्रो सुई आइसोलेसनमा बस्नु पर्दछ।

मिठमाइया नजाने र अरुलाई पनि नजान सुभाष दिने, हात मिलाउनुको सट्टा नमस्कार गर्ने

बेतुल्लामा साबुन घनीले कुरिमा २० सेकेन्ड विभिन्न विधा हुने वा अन्वकोल भएको स्वनिटाइजर प्रयोग गर्ने

कोरोना भाइरस रोगका बारेमा थप जानकारीको लागि ११९५ वा ८८५१२५८३८ ८८५१२५८३८ मा सम्पर्क नरो।

## के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

पुरुषमा देखिने:

- शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।

महिलाहरूमा देखिने:

- स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुस्ने, ढाढ दुस्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।

सुन्दरता : अनुहारका सबै किसिमका जग, ढण्डीफोर क्लोपोतो, अनावश्यक कोटी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।

मलद्वार सम्बन्धी रोग : शरसुत्रद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्छ गाढो हुने, मलद्वार दुस्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

मठिला वा पुरुषता हुने (व्यामोपान) निःशक्तापानको सफल उपचार

जाँचो समय: प्रत्येक दिन बिहान १:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म सम्पर्क स्थान : **माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.**  
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)  
फोन ०६१-५८१९९४, ९८४४३१९०६, ९८४६०६१३१  
नोट : नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथार्थीय सम्पर्क गर्नुहोला।



